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Кліш Андрій (Тернопіль) 

ЧАСОПИС «РУСЛАН» ЯК ДЖЕРЕЛО ДО ВИВЧЕННЯ  
СТАНОВИЩА УКРАЇНСЬКОЇ ОСВІТИ В БУКОВИНІ  

НАПРИКІНЦІ ХІХ — НА ПОЧАТКУ ХХ СТ. 

Історичний процес національного відродження на Буковині 
наприкінці ХІХ — на початку ХХ століття був тісно пов’язаний 
із розвитком української преси, яка відігравала роль не лише 
інформаційного рупора, а й важливого інструменту форму-
вання національної свідомості. Серед багатьох періодичних ви-
дань того часу, що висвітлювали суспільно-політичне та куль-
турне життя регіону, особливе місце посідає часопис «Руслан». 
Він був ідейним продовженням ліній, започаткованих іншими 
українськими виданнями, та послідовно виступав за утвер-
дження національних прав українців. У цьому контексті дослі-
дження часопису «Руслан» є надзвичайно важливим для ви-
вчення стану української освіти в Буковині, оскільки його 
шпальти містять унікальні відомості про ключові проблеми, 
виклики та досягнення у сфері шкільництва, а також відобра-
жають стратегії та тактики, що застосовувалися українським 
рухом у боротьбі за свої освітні права. Аналіз публікацій «Рус-
лана» дозволяє розкрити не лише конкретні факти освітнього 
життя, а й виявити його місце в широкому контексті націона-
льно-культурного відродження української громади в багато-
національній Австро-Угорській імперії. 

Часопис «Руслан» є цінним джерелом для аналізу стану ук-
раїнської освіти на Буковині наприкінці ХІХ — на початку 
ХХ століття, оскільки його публікації детально висвітлюють 
системні проблеми та боротьбу українського народовського ру-
ху за освітні права. Однією з найгостріших проблем, що поста-
вала на шпальтах видання, була відсутність української народ-
ної школи в Чернівцях. Ця ситуація розцінювалася як показо-
вий приклад системної дискримінації, зумовленої домінуван-
ням німецького адміністративного гегемонізму в регіональній 
освітній політиці. Публіцистичний аналіз свідчив, що понад 
півтори тисячі українських дітей були позбавлені можливості 
навчатися рідною мовою в адміністративному центрі Букови-
ни. Хоча формально Австро-Угорська монархія декларувала рі-
вність національностей, німецькомовне населення Чернівців, 
чисельно поступаючись українцям, користувалося шістьма ні-
мецькими та десятьма мішаними школами, тоді як українська 
громада не мала жодного аналогічного освітнього закладу. «Ру-
слан» викривав такий подвійний стандарт у реалізації права 
на освіту та політичну упередженість крайових органів управ-
ління шкільництвом. 
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Для українського народовського руху освітнє питання мало 
стратегічне значення, оскільки безпосередньо пов’язувалося з 
проблемою збереження національної ідентичності в умовах 
багатонаціонального середовища та асиміляційного тиску. У 
публіцистичному дискурсі українська преса окреслювала шкі-
льництво як ключовий елемент культурного самовизначення 
та мобілізаційний ресурс громади. Боротьба за українську на-
родну школу в Чернівцях виходила за межі локальної освітньої 
проблеми, перетворюючись на складову ширшого процесу ін-
ституційного утвердження українців у поліетнічному та полі-
тично конкурентному просторі Буковини. «Руслан» також фі-
ксував зміну тактики української громади, яка, з огляду на не-
ефективність місцевих інституцій, вирішила звертатися без-
посередньо до вищих урядових інстанцій у Відні, оминаючи 
традиційні бюрократичні механізми. Ця стратегія контрасту-
вала з позицією москвофільського табору, який іронізував над 
вірою у «справедливість у Відні» та пропагував орієнтацію на 
Російську імперію. 

Окремої уваги заслуговує проблема підготовки кваліфікова-
них педагогічних кадрів. Публікації «Руслана» фіксували пара-
доксальну ситуацію, коли вчителі, атестовані як викладачі з 
українською мовою навчання, здобували професійну освіту 
переважно німецькою. Обсяг україномовної підготовки в учи-
тельських семінаріях обмежувався двома-трьома годинами на 
тиждень. Цей дисбаланс, у поєднанні з домінуванням німець-
кої мови в початковій освіті, призводив до формування поко-
ління педагогів, які не володіли достатніми термінологічними 
та методичними компетенціями для викладання точних наук, 
природознавства чи історії українською. Кадровий дефіцит 
проявлявся й у середній освіті, зокрема в так званій «руській 
паралельній» гімназії в Чернівцях, яка, попри офіційний ста-
тус, фактично зводилася до кількох годин викладання україн-
ською мовою та присутності поодиноких викладачів-
українців. У цьому контексті вимоги українського руху щодо 
поділу учительських семінарій за мовною ознакою набували 
стратегічного значення як необхідна умова збереження мовної 
ідентичності та підвищення якості педагогічної підготовки. 

Крім того, «Руслан» висвітлював конфесійне напруження, 
що безпосередньо впливало на освітнє життя української мо-
лоді. Актуальною була проблема доступу української греко-
католицької молоді до православної бурси через конфесійні 
бар’єри, що спонукало видання закликати до заснування ок-
ремої греко-католицької бурси як елемента освітньої інфра-
структури та національно-культурного відродження. Особливо 
тривожним аспектом, яким переймалася публіцистика, було 
національне відступництво серед молоді. У статті, передруко-
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ваній з «Буковини», наголошувалося на зростанні кількості 
учнів, які в шкільних анкетах декларували себе румунами або 
німцями. Видання гостро засуджувало участь церковних та 
освітніх інституцій, як-от румунські бурси, у процесі планомі-
рної румунізації молоді та закликало до створення українських 
бурс і освітніх закладів. 

Наявні в часописі «Руслан» статистичні дані за 1895/96 нав-
чальний рік засвідчують певний кількісний поступ: у краї фун-
кціонувало 335 народних шкіл, з яких 131 мали українську мову 
викладання. Однак у 35 громадах школи були відсутні, зокрема 
в населених пунктах із переважанням українського населення, 
що свідчило про системну нерівність у доступі до початкової 
освіти. Показники відвідуваності навчальних закладів в «укра-
їнських» повітах залишалися нижчими, ніж у «румунських», 
що зумовлювалося як географічними, так і соціально-
економічними чинниками. Відповідно, «Руслан» не лише ін-
формував про освітні проблеми, а й виконував роль ідеологіч-
ного центру, що мобілізував українське суспільство на боротьбу 
за свої освітні права, розглядаючи їх як невід’ємну частину 
ширшого процесу національного відродження. 

На основі проведеного аналізу матеріалів часопису «Руслан» 
можна зробити висновок, що видання є надзвичайно цінним і 
багатогранним джерелом для вивчення становища української 
освіти на Буковині наприкінці ХІХ — на початку ХХ століття. 
Публікації не лише фіксували конкретні факти та статистичні 
дані, а й розкривали глибинні причини та наслідки освітніх 
проблем, що стояли перед українською громадою. «Руслан» 
викривав системну дискримінацію з боку адміністративних 
органів, яка проявлялася у відсутності українських навчальних 
закладів у містах, зокрема в Чернівцях, і створювала нерівні 
умови для доступу до освіти порівняно з іншими національно-
стями. 

Часопис виступав не просто як інформант, а як ідеологічний 
та мобілізаційний центр. Він формував усвідомлення того, що 
боротьба за рідну школу є ключовою для збереження націона-
льної ідентичності та протидії асиміляційним процесам, які 
посилювалися через освітні та конфесійні інституції. Аналіз 
матеріалів «Руслана» дозволяє стверджувати, що для українсь-
кого народовського руху освітнє питання було не локальною 
проблемою, а стратегічним напрямом діяльності, що вимагав 
консолідації сил, зміни тактики та звернення до найвищих 
урядових інстанцій. Отже, «Руслан» є незамінним джерелом 
для розуміння того, як українська громада Буковини, попри 
значні труднощі, боролася за свої освітні права, розглядаючи їх 
як невід’ємну частину загальнонаціонального відродження. 
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